

DOBROGEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Inscris în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului Constanța sub Nr. 3 din 7 Mai 1938

Redacția și Administrația: CONSTANȚA str. Școlii Vărnăv Nr. 27
Abonamentul cu echipament poștal: an — 600 lei, 6 luni — 300
Pentru Adresă și Instrucțiuni — Redacția și Administrația
Telefon Nr. 1242

Presă străină despre opera și activitatea Reginei Maria

Ziarele englezești, americane și franceze, în decursul, au consacrat pagini de simpatie, de admirație și de profunde regrete, defecției noastre Regine. Presa germană, mai sobră, mai reținută, a subliniat totuși virtuțile Aceleia despre care unele foi au amintit că a fost o adversară înfrântă și înfrântă a Germaniei, în tot timpul războaielor europene.

În general, — fiindcă nu a lipsit de interes un rezumat al celor ce se scriu în presa mondială de acest dererens prilej — zierele subliniază că din tot ce a făcut și din tot ce a scris, rălase că Regina Maria s'a pasionat mult mai mult de artă și de literatură decât de viața politică. Sa scoate totuși în relief că din momentul venirii sale în țară ca principesă moștenitoare nu a încetat să urmărească frământările interne cari au călminat mai târziu, în luptele dintre partizanii Puterilor Centrale și ai Aliaților.

E punctul care interesează cel mai mult presa franceză și britanică. Nu fără satisfacție amestec zierele engleze că regina Maria era nepoasă împărătesei Victoria, pe care în amintirile sale țesea o numește „Bunica Regină”. O trează desprinsă din căștile Reginei Maria, mîntoritură dragostea și pentru Engleza, creditoa ei la răz de România: „*Patem devint patrioți în alia țară, putem iubi și suferi, putem să ne îndemnăm datorita acolo unde a vut Dumnezeu să ne cașeze, dar pămîntul pe care am văzut lumina zilei, pămîntul Angliei mai ales, se leagă cu legături pe care nimic nu le poate rupe*”.

S'au evocat, cu emoție, zitate tragice [din August 1914, când Curtea dela București era un moment dominată de partidul germano-fil, mai puternic, mai aproape de voiața Reginei. „Venerabilul Monarh” ce li numește pe Carol I, zierele, scoția că România trebuie să intre imediat în luptă, alături de Germania și Austro-Ungaria, împotriva sentimentelor francofile ale populației sale, Carol I ne iebiea din calafărul Franței. Regina Maria a subliniat acest lucru cu prilejul unei călătorii pe care a făcut-o împreună cu Principele Ferdinand, pe coasta de azur.

„Uchiul, care țesea prieten cu Napoleon al III-lea, se prea simpatiza cu Franța Republicană. S'a călcat pe inimă când n'a dat voie să mergem în Nișsa. Li scoția pe francezi ca pe un popor primejdios de operat”.

Tot ce povestește Regina în legătură cu dramatismul acelei încapeli de August, când România a fost solicitată de Puterile Centrale să execute tratatul și să ia poziție, a fost amintit pe larg în ultimele zile. S'a citit relatarea consiliului de coroadă din 3 August, în jurul lui Carol I.

Atitudinea Severanaiei era dictată, cum scrie Regina, de convingeres absolute pe care o aveau despre superioritatea armatei germane. „In schimb, nu avusesem niciodată mare încredere în francezi, credea că germanii își vor continua formarea și vor zdrobi orice rezistență”. Totuși urmează să fie o repeliție a campaniei din 1870. Dăpe stănci vedea România, împărțind cu aliații ei, o victorie zdrobitoare. Aceleși pîres să fie convingerea prietenului Fer-

dinand: „Știeți meso, scrie Regina Maria, era de același părere din ce spunea din un cavaler”.

În relatările Sale, copios citate, se arată cum Regina constata că nimeni nu împărțise vederile Reginei Carol și că era ascultat cu ostilitate.

Și deși ce s'a datis neutralitate, „credet conflict de opinii se agrava din ce în ce” și începu marea apropiere dintre națiunea română și Maria.

S'a făcut istoric complicități și faptel, pe care a dăca o Regina pentru a dătermina intrarea României în războie, alături de aliații. S'a scris și de avonerie, cari se circula stănci, dăpăra o subdi-care a țărăni și diavolii români și de similitudine pe care a luat-o în-ătra principesă: „mă simțeam profund legată de pămîntul României. „am promis să nu cedez cîștar dacă legăturile noastre de familie și li trebuie să fie rupte”.

Bătălia dela Maroa egădui, în sfârșit încrederea bătrînei Regine într-o Germania imemorabilă. Căteva săptămîni după aceea, războiul intră în decădere. Carol I a morit. Maria era regină. Gîșim citată într'un ziar francez fraza în care își proclamă o bucurie amestecată cu tristețe și rale presimțiri.

„Regina... tot'un moment în care Europa nu mai e decât o mare de jratec ale cărei înăcări, stîngăsu, dăpe stănci, hoștărele noastre”.

În sfârșit, în momentul în care doul Rega, însoțit de Regina și de principala Carol se întîșseau parlamentului, Maria țesea: — „am înțeles că am căștigat, strășca înătra însă de d'acolo de mări, nu mai era o strășcă. Fiecare picătură din sângele meu sper ținea României”.

Astfel an ce an s'a reogîșit în presa străină, într'un ezamnat tragic, scos din memoria ei în comparabile, viața Reginei care țese să nu cedeză la foia nimănui și să nu părășească țara de adopțiune.

Și pe care n'a pîșit-o dacă li porunca aspră a lui Dumnezeu.

Gaiea cea mai rapidă pentru a opri indigestia

după Dr. F. B. SCOTT, dela Facultatea de medicină din Paris.

este de a înăștura canz turburării — excessi de acid stomacal. Am constat că aceasta pdate li obținut cel mai bine însă d' după mese puțină Magnesia Bisurata.

Acest preparat are cea mai rapidă eficacitate și este cel mai sigur anti-acid corectiv stomacal cunoscut în știința medicală fapt care a fost dovedit de curând prin experimentare cu razele X.

Stătește pe toți acul d'acura Dr. cari suferiți de indigestii să vă procurați un flacon de Magnesia Bisurata și veți afla că o mică doză va opri durerile de stomac în interval de 2 sau 3 minute.

N. B. — Magnesia Bisurata dăpăra care menționează Dr. Scott, se poate procura la toate farmaciile și drogeriile cu preț de Lei 75 sau în format mare economic cu Lei 110.

Constanța nu mai este stațiune balneară

Autoritățile superioare c. f. r. au scos Constanța din rândul stațiilor balneare.

Această surprinzătoare hotărâre dă o lovitură de moarte dezvoltării vieții economice a primului port al țării și a metropolei Dobregii.

De acen vom reveni pe larg în numărul viitor asupra acestei nedreptăți de ultimă oră.

Registrela micilor comercianți și industriași

Plata taxei forfetare nu scoțte de ținerea registrelor și timbrarea lor

Ministerul de finanțe, cu adresa Nr. 164-842 din 16 Iulie s. c., a făcut cunoscut Camerei de comerț și industrie că regimul taxei forfetare nu e obligatoriu pentru micii comercianți cari își trec în zi înregistrările, bina-țelul sub sancțiunea legii în caz de întârzieri de înregistrare.

Registrela trebuie în orice caz timbrate legal.

Pentru registrele comerciale ale micilor comercianți și industriași care plătesc taxa forfetară de lei 200 anual este obligatorie și taxa de timbru de fiecare filă pentru registrul jurnal și inventar.

Pe li plata taxei forfetare, ministerul a dispus să pe comercianți de a mai ține registrele în zi, ocrotindu li și de sancțiunile prevăzute și aplicate de lege în acest caz, dar or'n accesate nu s'a putut scorda dispense de a ține registrele și de a le timbra, întrucât ar li fost în contradicție cu dispozițiunile categorice art. 4 paragraful 19 din legea timbrului.

Un funcționar s'a înecat în mare

Au ștențat că ieri după amiază pe plaja din dreptul băilor „Trei Pașeci” au fost gășite nișca haina bărbătești și cum proprietarii lor nu s'a venit să și li a nici până seara târziu, s'a bănuț că li mijloc este vorba de o necrocire.

Fînd ștențat poliția, a fost delegat cu facerea cercetărilor comisarul Gheorghe Ionescu dela biroul judiciar, care a făcut toate investigațiunile necesare pentru a gășii proprietarii hainelor și deci a identifica pe excessă caie victima.

Serviciu polițistului a fost ștențat de faptul că azi dim s'a prezentat la chesteră șef al institutului meteorologic reclamînd că funcționarul Dumbrăscu V. Constantin nu s'a mai prezentat de două zile la serviciu. Arătîndu li ș hainele, reclamantul le-a recunoscut ca ale funcționarului pe care li caută.

Victima este de 26 ani, de fel din com. Malvești, județ Prahova. Este obștar în rezervă și își făcuse studiile la liceul din Ploest. Da doi ani țeseșș numit funcționar de serviciu meteorologic din localitate.

Pentru gătires cadavrului nefuncționarului s'au scos sondajii în dreptul plajii respective trei bărci pescărești.

VIZITA MILIARDARILOR AMERICANI



Bazarul de casă și festivi românești, organizat de Subsecretariatul de Stat al Presei și Propagandei la hotelul de Restaurant Bar Zissu, dat în cinșta ospitalității americane.

Străjerii și viața economică a satelor

Cohorta șolșilor străjeri din Zlatna, gata să conducă mișcarea cooperativă din munții apusei

Nici o forță organizată nu s'a de prisos în marea băștie pentru înășțarea materială și morală a populației. Dimpotrivă, dărim să șvem că mai repede și că mai multe organizașii în plină acțiune.

N'a surprins foarte plăcut memorial pe care prefectul șolșilor străjeri din Zlatna, d-l I. Popa l'a înăștit autoritășilor centrale ale Statului, cerînd mijloace și făcuvășțare de a interveni în rezolvarea economică a populației din Munții Apusei.

Zlatna este țărșul renunșit spre care gravitează 50—60 comune rurale dintre cele mai năpăștite din caprișul țării: a li transfer ma într'un centru de producție și aprovizionare este un plan minunat. Ce merite și-ar dobîndi pentru cașm oricare loșilor și organizator realist!

Cohorta șolșilor străjeri dispune deja de un imobil, unde se țeseș preparativele în vederea șțării pe teren.

Ce lei de caracter va lea mișcarea această străjerescă, în așterea atribușii primare de a da membrilor o educașie sportivă îngrijită? La loc de frunte d-l Popa enșmără cooperășia țărășii, cooperășia de aprovizionare pe preț foarte scăzut, cu carcase, bumbac și articole de primă necesitate. În rândul ei doilea pensă este înășțarea atelierelor de industrie cascolă pentru ca proletariatul mocsailor și meșterii să fie ocupați pe loc și să renunșe la pribegie și riscări de toată natura. Mai este vorba apoi despre o farmacie populară cu medicamente știce.

Programul este vast, poate prea vast. E de recomandat, ca să se rezuma la strictul necesar. Iest necese să p'țoveșă să li, din capul locului foarte bine „pus pe roște”.

Nimeni nu va contesta, că un amestec direct și puternic al „Străjerii” în ameliorările sociale, va fi îșălămpit cu nemărginată bucurie și încredere.

Lucrarea cer să fie bine pusă pe loc și dirijată cu pricepere.

O inițiere a străjerilor în ordinea socială este una din șperanșele cele mai șărățoșoare.

Accident de circulație

Automobilul 549 C-ș pe când circula pe mare viteză pe strada Decabal a lovit automobilul 979 C-ș producîndu li ștrășcicieni.

Șoferul automobilului 549 a fost ridicat și dat la chesteră unde a fost reținut pentru cercetări.

Spectacole

Sămbătă 13 Aug ora 9 seara are loc în Cazinoul comunal recitalul de dans al d'nei Marcela Axinteana, în cadrul unui festival literar la care vor citi din operele lor scriitorii: Al. Cazaban, Al. T. Stamatiad, Al. Gherghel, Gh. Clărbun și George Axinteanu.

Hoț prins

O șienș polițistului au prins și au dășat acle de dare la judecătă pescarului D. Munterov, din Selina, pentru că a furat prin țterea bezunșurii dela Iile Ivanov, din acelaș orăș, suma de 3700 lei.

Hoșul a fost înăștit par. hstolui.

Informașuni

D-l prof. universitar Ștevia Dragomir a dăpus jurămîntul în calitate de înăit comisar al guvernului pentru problemele minoritare.

D'ni membri ai Sindicatului Presei din Dobrogea afiaștor li Constanța sunt rugați ca Lună 8 August s. c. între orele 4—6 d. a să treacă pe la sediul, în Camera de comerț, spre a lua contact cu șefed atele șindicatului, într'o chestiune urgentă și de mare importanșă.

Asociașia maritimă „O'izontu” organizează pentru mîine 7 Aug. o excursie în largul mării cu vasul „România” al S. M. R.

Pecoraș la ora 4 d. e. din fașă gării maritime.

În urma examensilor făște la ministerul ștăncișii, d. Constanța D'șgoi, lioșșat la șșieșia economică, a fost numit controlor financiar al acelei minister, reparșii, zădărașo Regineaș Dobrogea și județul Ismail.

Sașragerie de ocașie, în defectă stare, de vânzare. A se adresa la ziar.



Pentru amatori

Casari adugi din insulele Camerice, Spania si Malta, climatizati si prajiti aici se gasesc de vnzare in str. Bezelei No. 3 ce preturi moderate.

SOFIA ŞAPIRA

Mehictrurgă-Masoză
Masa cu diplomă
 face masaj general, masaj medical si gimnastica pasiva
 Str. Derebel No. 12 Constanța

(Citiți DOBROGEA JUNĂ)

BANCA NAȚIONALĂ A ROMÂNIEI

SITUAȚIE SUMARĂ

ACTIV

	30 Iunie	25 Iunie
Stoc:		
Aur	16 872 159 921	16 871 791 388
Devize	—	—
Stoc total	16 872 159 921	16 871 791 388
Alte devize	5 927 703	5 939 818
Devize rezervate pentru plata impozitelor și alte plăți	526 397 415	588 444 928
Devize în conturi de clearing decontate	608 618 816	609 122 562
Devize în conturi de clearing de decontat în depozitele importatorilor	463 618 284	511 233 230
Monedă divizionară	559 686 723	595 505 232
Portofoliu comercial	7 171 014 416	6 977 086 974
Portofoliu de decontări agricole și urbane	1 944 089 802	1 948 752 743
Rozari de Tezaur ale Statului din pierderea datoriei agricole și urbane	4 800 610 168	4 871 109 378
Avansuri pe titluri:		
Simple	139 688 906	—
în cont curent	97 122 939	236 791 836
Datoria Statului	3 601 015 344	3 607 015 386
Avansuri temporare Tezaurului	2 000 000 000	2 000 000 000
Titluri și participative:		
Titlurile Institutelor Bancii (art. 21 din Statute)	1 134 940 192	—
Participații legale la instituții de credit	508 517 912	1 544 838 926
Imobile	289 464 492	609 473 254
Mobilier și mașini de imprimerie	57 166 725	50 845 286
Chitanțe de administrație	—	216 042 734
Alte activități care angajează pe termen	2 630 600 038	2 630 600 038
Conturi diverse	5 541 024 679	5 812 933 416
Provizioni speciale de devize	2 905 519 046	2 905 519 046
Aur la Moscova	—	—
25 Iunie	52 220 172 664	52 662 017 776
254 394 548 Devize clearing spre negociere	280 248 700	—
1 601 856 789 Et. avansuri și alte valori gerate la Banca pt. Stat	1 595 620 990	—
Disponibil Direcția Generală a Drumurilor la	—	—
556 805 089 Soc. Anon. Svede, Luxemburg	556 805 089	—
PASIV		
Capital social	600 000 000	600 000 000
Fond de rezervă	585 337 311	582 715 811
Fonduri pentru amortizarea imobilelor mobilierele	544 177 541	533 379 965
Angajamente la vedere:		
Bilete de Banca în circulație	30 103 029 635	29 886 350 625
25 Iunie Conturi curente și depozite în vedere:		
1 483 825 580 a) Ministerul Finanțelor	1 496 952 381	—
998 613 089 b) Serviciu public, Casa Autonomă	930 870 288	—
30 422 310 c) Impremăriile 7%, 1929 și 7 1/2%, 1931	30 422 310	—
7 997 784 191 d) Conturi curente	8 102 003 381	—
1 458 620 174 e) Alte exigibilități la vedere	2 072 683 910	12 879 265 944
Angajamente pe termen	3 060 039 297	3 060 643 748
Dobânzi și beneficii diverse	39 069 483	313 243 637
Conturi diverse	4 654 987 132	4 806 418 840
25 Iunie	52 220 172 664	52 662 017 776
254 394 548 Diverse devize clearing spre negociere	280 248 700	—
Ministerul Finanțelor, et efecte, avansuri și	—	—
1 601 856 789 alte valori gerate la Banca	1 595 620 990	—
Diracția Generală a Drumurilor et. Lei la Soc.	—	—
556 805 089 Anon. Svede, Luxemburg	556 805 089	—
Totalul angajamentelor la vedere	42 736 561 905	42 705 616 569
Reportaj între stocul de aur și angajamente	—	—
Reportaj între stocul total și angajamente	39,48%	39,45%
Taxa:	Scent 3 1/2%	—
	Dobânda 4 1/2%	—

Tarifal de Publicitate al ziarului „DOBROGEA JUNĂ“

(Cat. IV)

Lista Corp 5

Titlu	Leu
Titlu 1-1000 linii	7,50
Titlu 1000 linii sau	10
Anunțurile colecțiilor de loterii	30
Hilanzuri, convendări, notificări, etc.	15
Știri artistice, judiciare ș-alte	27,50
Informații comerciale maximum 5 linii	12,50
Informații financiare maximum 5 linii	25
Informații Lucei de Stat	20
Informații colecții de loterii	25
Instanțe, circulație, anunțuri	—
Articole, cărți de seamă comerciale, etc. în corpul ziarului	—
Anunțuri maxime maximum lei 1000 (50 linii) și minimum lei 250 (50 linii)	—

ORICE ANUNȚ ÎN TEXT

Anunțuri comerciale și financiare	20
Parative, mașinări mortuare maximum lei 300 anunțat	—
Parative cuprinzând în același anunț 3 nume maximum	—
anunțat lei 500.	—
Anunțuri de logodnă, căsătorii și botezuri cel mult 15 linii	100
Anunțuri de logodnă, căsătorii și botezuri, etc. în informa-	—
ționi, necropsimă 10 linii	300
Namiri, permisiuni, deștări, decedări etc. în informaționi,	—
necropsimă 10 linii	300
Acte juridice, sentințe, hotărâri, cereți de autorizare, etc.	—
în anunțuri linii	10
Acte de mășinare	10
Acte de mășinare în informaționi	20
Acte cu scuturi, peste lângă text	20
Extracțe de diverse simple, bucata lei 400	—
Anunțurile editurilor și librăriilor se taxează după un	—
tarif special	—
Schimbarea de nume, 3 publicații	Lei 600
Anunțuri ale instituțiilor industriale 1 pagină	25.000
Anunțuri comerciale 1 pagină	25.000
Anunțuri financiare usig. ofic. etc. 1 pagină	30.000
Anunțuri comerciale jumătate pagină	35.000
Anunțuri financiare asigurări oficiale jumătate pagină	35.000
Anunțuri comerciale un sfert de pagină	17.000
Anunțuri financiare asigurări oficiale un sfert de pagină	28.000
în paginile din dreapta cu 10 la sută în plus	—
La angajarea de linii se va ține un termen pentru publicarea lor care	—
în niciun caz nu va fi mai mare de 3 luni. Aceste anunțuri se vor publica	—
Diminuat și sărbătorile numai atunci când va fi posibil fără obligație.	—
Anunțuri de dimensiuni mai mari de 4 coloane se taxează în catego-	—
ria anunțurilor speciale, astfel:	—
Primele 4 coloane se vor taxa conform tarifului obișnuit indiferent	—
numărul de linii.	—
Ce trece de 4 coloane tarif dublu.	—
Reclame pentru clare, cărți, reviste, broșuri, se taxază cu tarif	—
dublu.	—
P. 5. — Anunțurile mai mici cu spațiu de 10 linii, se vor plăti cu	—
tariful de 10 linii. Anunțuri și informații cu fracțiuni de linii adică de	—
6, 7, 9, 11, 13, 15 linii etc. nu se admit decât scutit la 10, 15, 20 etc. linii.	—
Orice anunț scutit să apară Diminuat și sărbătorile legale, 25 la sută	—
în plus.	—
Orice anunț plasat în pagina de mică publicitate, 25 la sută în plus.	—
Orice anunț cerut ad apără special se taxază cu tarif special.	—

TARIFUL LICITAȚILOR

LINIA CORP 5

Anunțuri de licitații până la o valoare de lei 50.000 se vor	—
da numai ziarului locale	—
idem de la 50.000 la 200.000	Lei 2,50
idem de la 200.000 la 500.000	2,50
idem de la 500.000 la 100.000	3,00
idem de la 1.000.000 în sus	4,00
Publicitatea pentru licitațiile Caselor autonome, Regii Comerțului	20
Anunțurile tribunalelor pentru consolidarea de terenuri pe-	—
tritițiere, linia corp 5	15,00
Publicații de licitații mobiliere, licitații pentru redieri	—
de convenții pentru fizate anunț	250,00
orice altă publicații	10,00

Vă scrijești vederea
FRIN OCHELARI
RODENINTOK
 Depozit de
Fabrică
 în Magazinele
 de Bijuterii
MERLAUB Str. Carol No. 15
 (în fața Poștei)

Dr. Med.
B. M. TATARSKY
 Specializat în Berlin în
BOLI ȘI OPERAȚIUNI
DE NAS, GÂT ȘI URECHI
 Broncho-esofagoscopie
 CONSTANȚA
 Bulevardul Elisabeta No. 5
 (vis-a-vis de Casin) Telefon 117

LOTERIA DE STAT
 Jucati la marea colectură principală
MERCUR
 Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poșta)